

新华时评

中国推动中东和平进程的四大遵循

“中东已经濒临深渊。”联合国秘书长古特雷斯近日在一份声明中沉重地表示。10月7日开始的新一轮巴以冲突迄今已造成上万人死亡。国际社会要求停火止战的呼声越来越强。中方敦促有关各方特别是以色列方面保持最大限度冷静克制，切实落实联大10月27日决议，立即停火止战，全力保护平民，尽快开辟人道救援通道，避免更大的人道主义灾难。

本轮巴以冲突爆发以来，中方同有关各方开展密切沟通，积极参与联合国安理会磋商，全力劝和促谈，推动局势降温。国际社会特别是广大阿拉伯国家高度评价中方秉持的公正立场和发挥的负责任大国作用，普遍认为习近平主席倡导的构建人类命运共同体理念为解决巴以问题指明方向，认为王毅外长提出的平息巴以冲突有关主张具有针对性，赞赏中方为推动政治解决巴勒斯坦问题、维护中东和平稳定发挥的重要作用。从呼吁人道主义停火，到推动通过对话政治解决，再到反复强调巴以问题的根本出路在于落实“两国方案”，中国关于解决巴以冲突的逻辑一以贯之，那就是捍卫人道与和平，秉持公道和正义。

人道主义是中国始终坚持的价值遵循。武装冲突中保护平民是国际人道法规定的红线。维护自身安全不能以伤害无辜平民为代价，无差别使用武力不可接受，巴勒斯坦和以色列平民都不应该成为攻击的对象。中国认为，各国都有自卫权，但都应遵守国际法特别是国际人道法，保护平民安全。为缓解加沙人道局势，中方分别向巴勒斯坦民族权力机构和联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供了紧急人道主义现汇援助，并向加沙地带提供了食品、药品等紧急人道主义物资援助。当前加沙局势日趋恶化，民众伤亡数字不断上升，任何有良知、负责任的国家都不能允许这样的惨剧继续下去。

政治解决是巴以冲突的唯一出路。中国始终相信，只要本着相互尊重的精神对话协商，无论问题多复杂，一定能够找到彼此都能接受的解决办法。中东这块土地上，宗教、民族、历史等诸多方面矛盾深度交织，战争无法确立起中东的秩序，弱肉强食的丛林法则只会令中东更加动荡，只有坚持政治解决方向才能彻底解决各方合理安全关切。这场冲突何时结束尚难预测，但唯一确定的是，解决之道在于政治层面，而不是军事手段。作为联合国安理会本月轮值主席，中方将与各方尤其是阿拉伯国家加强协调，主持公道，凝聚共识，为实现冲突降级、恢复和平不懈努力。

多边主义是中国推动局势降温的基本原则。连日来，中国政府中东问题特使翟隽访问了埃及、卡塔尔、阿联酋、沙特、约旦等国，出席巴勒斯坦问题开罗和平峰会，并会见阿拉伯联盟秘书长、联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员，呼吁停火止战、避免冲突扩大，为重启和平进程创造条件。10月27日，中国作为阿拉伯国家决议草案的共同提案国，在联合国大会紧急特别会议为呼吁巴以人道主义休战的表决中坚定投下了赞成票。中国基于事实，基于法律，基于良知，基于正义，也基于来自全世界特别是广大阿拉伯国家强烈呼声的公正立场得到国际社会广泛响应。

标本兼治是中国推动中东和平进程的一贯主张。既要针对眼前局势尽快推动停火止战，也要着眼长远。从根源上寻找解决问题的方法。中方始终认为，解决巴勒斯坦问题的根本出路在于“两国方案”，即建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。巴勒斯坦问题是中东问题的核心，巴勒斯坦问题与中东和平进程互相影响。长期以来，中国在推动巴以和平的同时，也在努力促进地区和平与发展。今年3月在中国斡旋下，沙特阿拉伯和伊朗复交。不光断交七年之久的沙伊关系迅速回暖，双方的积极互动更是成为地区国家关系缓和的重要契机，为倡导全球安全倡议、构建人类命运共同体提供了生动的实践。从关于实现中东安全稳定的五点倡议，到政治解决叙利亚问题的四点主张，再到落实巴以“两国方案”的三点思路，中国为推动中东和平进程发挥了积极作用。面对动荡反反复复的地区局势，中国坚持遵循人道主义、政治解决、多边主义、标本兼治的大方向，先后提出一系列相关架构、倡议和主张，为助力破解中东的发展、安全、治理困境提供与时俱进的中国方案。

曾为推动“两国方案”作出不懈努力的已故以色列前总统西蒙·佩雷斯说过：“真正的胜利是收获和平，而不是散播另一场战争的种子。当我们用和平路线图去取代战争作战图的时候，我们会发现分歧是微乎其微的。”中东和平之路漫漫，但中国将始终站在和平一边，站在公道一边。只要有利于和平，中方都坚定支持；只要有助于巴以和解，中方都尽力而为。中国深信，和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，在国际社会的共同努力下，包括巴以在内的中东地区终会实现和平稳定发展。

新华社北京11月7日电

古特雷斯指出

加沙正成为“儿童的坟场”



11月6日，人们从加沙地带中部地区一处被炸毁民房逃离。 新华社发

新一轮巴以冲突已持续一个月。截至6日，巴勒斯坦加沙地带卫生部门的信息显示，以色列军事行动已造成巴方超过1万人死亡。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯6日说，加沙地带正成为“儿童的坟场”，他再次敦促冲突方尽快达成停火。然而，以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）都拒绝这一提议，以方称仅考虑“战术性短时停火”。

都不愿先让步

古特雷斯6日在记者会上说，以色列国防军的地面行动和持续空袭正在打击平民、医院、难民营等场所，甚至打击了联合国避难所等设施，“没有人是安全的”。

“加沙正成为儿童的坟场。”他说，“每天都有数以百计男孩和女孩伤亡。”

古特雷斯同时指认哈马斯及其他巴方武装人员“利用平民作为人肉盾牌”，持续向以色列“无差别发射火箭弹”。他敦促哈马斯等方面立即无条件释放所有被扣押人员。

哈马斯10月7日自加沙地带对以色列境内军民目标发起突袭并扣押大量人员。以军随后对加沙地带展开多轮空袭，切断水、电、燃料等供应。在卡塔尔等方面斡旋下，哈马斯下属武装卡桑旅释放4名被扣押人员。以色列方面称，仍有超过200人被哈马斯扣押。

国际社会强烈呼吁冲突方尽快实现停火。但以色列方面多次强调，哈马斯应首先释放所有被扣押人员，然后才会同意全面停火。哈马斯方面则称，如果加沙地带持续遭袭，将不会释放扣押人员，也不会停止战斗。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡6日接受美国媒体采访时说，以色列可以考虑“战术性短时停火”。“这里（停火）一个小时，那里（停火）一个小时，我们以前这样做过……但我不认为会有全面停火。”

内塔尼亚胡6日与美国总统约瑟夫·拜登通电话，讨论停火和被扣押人员等事宜。据白宫声明，拜登重申对以色列的支持，同时强调应保护巴勒斯坦平民。

多家媒体报道，与以方一样，美方更希望促成临时停火、让援助物资进入加沙地带，而非全面停火。

人道主义危机严重

加沙地带卫生部门6日通报，新一轮巴以冲突爆发以来，以军攻击加沙地带已造成10022人死亡，超过2.5万人受伤；死者中包括4100多名儿童和2600多名妇女。以色列方面的数据显示，本轮冲突已导致以方约1400人死亡。

古特雷斯6日说，加沙地带死者中还包括89名联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处工作人员。这一机构当天通报，仅过去24小时就有5名工作人员遇难。

联合国等组织多次警告，加沙地带的医院超负荷运转，已无力救治大量伤员，而且缺乏食物和干净的水，经由拉法口岸运入的援助物资远不能满足当地需求。

拉法口岸地处加沙地带与埃及边界，是加沙唯一不经过以色列的出入通道。自10月21日以来，已有数百辆运载援助物资的卡车从拉法口岸埃及一侧进入加沙地



带。11月1日，首批加沙地带受伤人员和部分外国护照持有者通过拉法口岸进入埃及。

以色列军方3日空袭加沙地带北部一家医院的救护车队，经由拉法口岸的人员撤离工作随后中止。据加沙地带卫生部门通报，空袭导致至少15人死亡、60人受伤。以色列方面多次称，哈马斯武装人员藏身于平民当中和医院里。哈马斯方面驳斥这一说法“虚假”。

联合国方面的消息显示，经由拉法口岸进入加沙地带的援助物资卡车数量从2日的102辆已减少到5日的25辆。

拉法口岸6日重新对撤离人员开放。多家媒体报道，当天大约80名持双重国籍人员和17名伤员经由这一口岸离开。另外，18辆援助物资卡车进入加沙地带。

与此同时，以色列国防军仍在推进对哈马斯的攻势。战况通报说，以军地面部队“加大了对加沙城的压力”。以军发布的视频显示，以军坦克和地面部队正在遭轰炸后的加沙街道上行进。

卡桑旅方面6日则说，旗下武装人员过去48小时摧毁以方27辆军事车辆，并在与以色列军队的直接交战中造成对方“重大损失”。据以色列军方发布的消息，自10月27日以军扩大在加沙地带地面行动以来，31名以军官兵死亡。

新华社专特稿